
KA SAKO JUOZAS 
BABRAVIČIUS

Klaipėdon atvyko dar viena 
amerikiečių ekskursija, apie 50 
žmonių. Ji buvo laukta spalių 
30 d., bet laivas “Vistula” sus­
pėjo atvykt ankščiau 29 d. va­
kare. 30 d. spalio iš ryto prie 
Vistulos susirinko Klaipėdos vi­
suomenės atstovai su muzikos 
orkestru, kuriam grojant ameri­
kiečiai buvo pasveikinti ir pa­
puošti Lietuvos gėlėmis. Nuo­
širdžiai svečius sveikino priėmi­
mo komiteto pirmininkas Bru- 
velaitis. Jam atsakė ekskursi­
jai vadovavęs garsusis daininin­
kas Juozas Babravičius. Pas-
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kui amerikiečiams pagerbt 
“Viktorijos” viešbuty suruošti 
pusryčiai, kurių metu A. Bruve- 
laitis, Vanagaitis prel. Macie- 
jauskas ir kiti pasakė širdingų 
sveikinimo prakalbų. Giliai su­
sijaudinęs kalbėjo J. Babravi­
čius, kurs paskui padainavo sa­
vo jaunai žmonai akompanuo­
jant keletą dainelių, kurias 
klausydami tolimesnieji svečiai 
apsiašarojo.

“Dienos” korespondentas krei­
pėsi į J. Babravičių, kurs mielu 
noru pasidalino savo įspūdžiais 
apie kelionę ir papasakojo savo 
tolimesnius sumanymus.

—Graudus buvo mano persi­
skyrimas su Amerikos lietuviais, 
kurių taipe ’praleidau 7 metus. 
Mano koncertai, kuriuose dai­
nuodavau lietuviškas dainas su­
artino mane su jais, o juos su 
lietuvių dainų dvasia. Daug šir­
dingumo patyriau iš jų. Tai 
prašyčiau ir per spaudos skiltis 
perduot mano nuoširdžią jiems 
padėką ir linkėjimus broliams 
amerikiečiams. Čikagos lietuvių 
visuomenė suruošė man gražų 
atsisvekinimo bankietą ir buvo 
taip nuoširdus, kad sakydamas 
prakalbą negalėjau baigt ir iš 
susijaudinimo ėmiau tiesiog 
verkt! “Juozai, tu dar grįši”— 
tvirtino jie man. Taip, broliai, 
pasistengsiu aplankyt jus dar, 
ir niekada neužmiršiu. Tokį pat 
nelauktą surprizą padarė man 
Naujorke, kur iškilmingą ban- 
kie.tą — išleistuves suruošė 
Skandinavijos Amerikos linija 
ant laivo “Frederik VIII,” ku­
riuo perplaukSm vandenyną.

Kelionė vandenynu buvo ne­
paprastai smagi. Ekskursantai, 
apibudindami kelionę tiesiog 
sako “Važiavom, kaip kokie ku­
nigaikščiai.” Puikus patarna­
vimas, geriausias valgis, o kas 
svarbiausia, kelionėj per vande­
nyną niekam neteko sirgt. Pra­
šau pareikšt Skandinavijos A- 
merikos Linijai musų visų eks­
kursantų vardu tikrą padėką už 
taip puikią kelionę. Kopenha­
goje be apsunkinimo ir rūpes­
čio persėdome į kitą tos linijos 
laivą “Vistula,” kurs atvežė 
mus tiesiog į Lietuvą. Esame 
sujaudinti maloniu priėmimu, 
kurį sutikome Klaipėdoj. Ir 
musų pasų kontrolės bei muito 
reikalai buvo labai greit sutvar­
kyti. O prisimenu, kaip sun­
kiai tekdavo vargt keliaujant 
per svetimus uostus. Tiesiog pa­
tarčiau visiems keliaujantiems 
pasitikėt ta rūpestinga visais 
atžvilgiais linija.

J. Babravičius Lietuvon grįžo 
visai ir laikinai pasiliks Klaipė­
doje, kur turės du koncertu. To­
liau mano darbuotis Lietuvos 
meno labui, nors konkrečiai ne­
žino kur ir kaip susitvarkys.

JUOZAS BABRAVIČIUS

Pranašauja Pasaulinę 
Karę 1932 Metuose

Muenchen. — Generolas 
Ludendorff mato naują pa­
saulinę karę artėjant, ka­
rę, kuri bus iškovota ant 
vokiečių žemės ir paliks Vo­
kietiją • visai sunaikintą. 
Brošiūroj, užvardintoj “Pa­
saulinė Karė Grąsina,” bu­
vęs kvatiermeistris genero­
las, Hitlerio draugas ir kar­
tą vokiečių fašistų didvyris, 
parašė apie ateinančią ko­
vą ir jos eigą po pakilimo 
1932 metais pavasarį. Koali­
cijoj prieš Vokietiją įeis 
Franci j a Belgija, Lenkija, 
Rumunija ir Čekoslovakija, 
gi Vokiečių alijantai bus 
Austrija, Hungarija, Italija, 
Rusija ir Anglija. Brošiū­
roje jisai su didele realybe 
aprašo apie karės baisybes. 
Visiškai suardo fašistų sap­
ną apie karę atkeršijimui. 
Generolas Ludendorff pa­
reiškia, kad po kelių savai­
čių Vokietija butų daug 
daugiau sugriauta negu, 
kad buvo po 30 metų karęs. 
Karė prasidėtų su užpuoli­
mais iš oro ant centraliniii 
Europos miestų, ypatingai 
Vokietij os. Užpuolančios ir 
besiginančios armijos mar- 
šuotų per Vokietiją, palik­
damos Vokietijos gyvento­
jus be duonos ir be namų. 
Berlyne butų didžiausia 
netvarka, plėšimai, badas ir 
ištvirkimas, gi vaikai ir se­
ni žmonės mirtų iš bado. Po 
penkių savaičių karė butų 
užbaigta, gi Franci j a ir jos 
alijantai išeitų laimėtojais 
ir vokiečių “kultūrą” butų 
sunaikinta.

BUDAPEŠTE AREŠTUO­
TA STUDENTAI

Budapest.—21 universite­
to studentas buvo sulaikytas 
policistų, sąryšy su plakatų

ANGLŲ KAIMAS ATGABENAMAS Į SUVIENYTAS VALSTIJAS

Čia vaizdas graažus seno Cookington Forge kaimo, arti, Torquay, Anglijoj, kurs neužiJgio bus 
atgabentas į Suvienytas Valstijas. Neseniai nupirko jį vienas amerikonas, bet jo vardas slepiamas.

išplatinimu ir dujų bombų 
metimu legališkose rojalis­
tų princo Otto gimimo die­
nos iškilmėse 20 lapkričio.

Rojalistai sušaukė susirin­
kimą, į kurį atėjo 5,000 žmo­
nių švęst princo Otto atėji­
mą į amžių, mat jis jau su­
laukė 18 metų, tai galės už­
imt Hungarijos sostą. Kai- 
kurie parinkti rojalistai jau 
sutiko suteikt Otui “karališ­
kas teises,” nepaisant jo 
ištrėmimo. Otto daabr gy­
vena Steenockerezeel, Bel­
gijoj-

Pusnys Kolorados ir 
Arizonos Valstijose
Denver Colo. — Pustynės, 

kurios siautė per Rocky 
Mountain apielinkę, atimda­
mos gyvybes, suteikdamos 
nelaimių ir sunaikindamos 
nuosavybes, laikė šimtus ke­
liauninkų savo naguose. 
Tarpe Denver ir Santa Fe, 
N. M. prisnigo iki dvidešimt 
pėdų, tai viena iš didžiausių 
ankstybinių pustynių ką. 
užrašyta rekorduose. Su­
sisiekimas traukiniu, auto­
mobiliu, ir oru buvo visai 
sustojęs, gi pulkais žmonės 
ėjo keleivius atgabent į sau- 
ges vietas. Trys Santa Fee 
pasažieriniai traukiniai bu­
vo sustabdyti sniego giliais 
pušniais pietinėj Kolonadoj. 
Apie 200 žmonių važiavo 
traukiniu.

Automobiliai nesuspėjo 
pabėgt nuo sniegų ir paliko 
savininkus kovojaničus su 
šalčiu. Vienas žmogus su­
šalo iki mirties, gi kitas, 
kurs paklydo nuo savo drau­
gų medžiodamas, iki šioliai 
nesurastas. Per visą tą 
kraštą įvyko nesiskaitomai 
daug nelaimių žmonėms.

Pilsudskis Neturės 
Galės ant Seimo

Varšuva.— Atsižvelgiant 
į maršalo Pilsudskio panau­
dotą priespaudą prieš seimo 
rinkimus, vis tiek jo planai 
nepavyko, kad jis galėtų 
Lenkijos seimą valdyt, nes 
jo šalininkų teišrinko tik 
248, o abelnan seimo sąsta- 
tan įeina 444 atstovai. Nors 
Pilsudskis turi didžiumą sa­
vo šalininkų, tačiau, kad 
pakeist konstituciją, kurią 
jis labai norėtų), tie 248 bal­
sai nesudaro trijų ketvirt- 
dalių balsų, o kad tai pada­
ryt, jam reikalinga 333 bal­
sai.

Generalis Streikas
Ispanijoj Mažėja

Madrid. — Policija buvo 
prisirengus sustabdyt suki­
limus ir budėjo, nors valdžia 
buvo persitikrinus,kad rim­
ta padėtis, iš priežasties šios 
savaitės generalio streiko, 
visur pamaži apstoja.

20 d. lapkričio, nakty ir 
ankstį rytą virš 50 žmonių 
buvo suareštuoti Barcelono- 
je, kur radikalai kairieji 
nesutiko sugrįžt į darbą, 
nors ir darbo unijos jiems 
liepė. Darbininkai sugrįžo 
prie darbo Antequeroje, arti 
Malagos ir padėjimai Va- 
lencijoj, Alicante ir Seville 
pagerėjo.

Tik įvyko vienas naujas 
generališkas streikas, Cas- 
tellone, kur darbininkai iš­
vaikščiojo simpatijoj su ge- 
neraliais štreikeriais kitose 
šalies dalyse. Nemažai agi­
tatorių buvo suareštuota ir *
sargyba padėta įvairiuose 
centruose.

Nusiginklavimo 
Pasitarimai Eina Po 
Policijos Apsauga

Amerikos pasiuntinis į nu­
siginklavimo komisiją, p. 
Gibsonas, turėjo pasikalbė­
jimą su T. Sąjungos gene­
raliniu sekretorium, kuriam 
plačiai išdėstė visus jo pasi­
tarimus su Europos valsty­
bėmis. Kaip žinoma 6 lap­
kričio Ženevoje (Šveicarijo­
je) prasidėjo nusiginklavi­
mo posėdžiai. Posėdžių salė 
ir visa apielinkė yra po po­
licijos priežiūra. Sakoma, 
kad taj daroma del to, kad 
šį kartą yra atvykęs ir So­
vietų Rusijos atstovas Lit­
vinovas, o gali atsirast ir 
priešų, kurie prieš jo gyvy­
bę- pasikėsintų. Net laik­
raštininkams tik su dideliu 
atsargumu leidimai išduo­
dami.

Patiems Tautų Sąjungos 
Biuro Tarnautojams yra į- 
sakyta prie savęs pažymėji­
mus turėt. Visi pašaliniai 
įėjimai yra uždaryti, palik­
tas tik vienas vyriausias. 
Per tą įėjimą smarkiai visi 
kontroliuojami.

Taipgi yra sustiprintos 
sargybos po miestą ir ties 
sustojusios Rusų Delegaci­
jos namais, idant kokie nors 
triukšmavimai prieš rusus 
nekiltų. Sovietų atstovas 
Litvinovas, važiuodamas į 
Ženevą, buvo Berlyne susto­
jęs ir turėjo su užrubežių 
reikalų ministeriu pasikal­
bėjimą kai kuriais politiš­
kais klausimais.
KANČIOS PERSTATY- 
MAS ATNEŠĖ DAUG 

PELNO
Oberammergau. — Visi, 

kurie ėmė dalyvumą Kan­

čios perstatyme dideliai nu­
stebo, kada įvyko galutinas 
pelno pasidalinimas. Apart 
Johann Georg Lang, scenos 
vedėjo, kuriam teko $2,000 
ir Guido Diemer, chorve­
džio, kurs gavo $1,750, Alois 
Lang ir Hugo Rutz gavo po 
$1,375, Anni Rutz ir Hansi 
Preisinger teko gaut po 
$875 ir taip žemyn iki $75. 
kiekvienam vaikui lošėjui. 
Šiandien visi, kurie ėmė da- 
lyvumą šiame perstatyme, 
sugrįžo prie savo amatų, 
daugiausia pine medžio dro­
žinėjimo.

Vytauto Didžiojo 
Paminėjimas

Philadelphia, Pa. — D. L. 
K. Vytauto Didžiojo 500 
metų mirties sukaktuvių 
paminėjimas įvyks lapkričio 
27-tą Padėkavonės dieną. 
Vienuolyktą valandą ryto, 
Katedroje, 18-th ir Race 
gatvių įvyks pamaldos. Po 
pamaldų bus pokilis, Lietu­
vių Svetainėje, 928 E. Moy- 
amensing Aave. Bušai išeis 
nuo lietuvių parapijinių 
bažnyčių, /dešimtą valandą 
ryto. Visi Philadelphijos 
lietuviai ketina dalyvaut is­
toriškose iškilmėse.
MOTERIS LAKŪNĖ PER- 

SKRIDO Iš LONDONO
Į JAPONIJĄ

Ašaka, Japonija. — Mote­
ris Victor Bruce, anglė la­
kūnė pasiekė Osaką penkta­
dienio popiety. Ji pradėjo 
savo kelionę iš Londono 
rugsėjo 25-tą ir perskrido 
viena. Ją pasevikino japonų 
ir anglų gyventojai. Penk­
tadienio vakarą jos pager­
bimui bus surengtas pokilis. 
Spauda, pagiria jos narsų 
perskridimą per du konti­
nentus į Japoniją, paminė­
dami, kad ji buvo pirmutinė 
moteris bandyt tokią pavo­
jingą kelionę.

PRANEŠIMAS
AMERIKOS LIETUVIO SKAI­

TYTOJAI NEPAMIRŠKITE 
SAVO LAIKRAŠČIO!

Amerikos Lietuvio Administra­
cija pereitose savaitėse išsiun­
tinėjo paraginimus savo 
skaitytojams, prisiminant link 
išsibaigusių už laikraštį prenu­
meratų. Palis jų jau pasinauji- 
no, dalis ne. Mes priimsim Lie- 
tuovs paskols kuponus už 1930 
metus, tų, kurie užsisakys sau 
ar savo giminėms Lietuvoj. Am. 
Lietuvio prenumerata Suv. Val­
stijose $1.50. Užsieny — Lietu­
voj $2.

Ypatingai prašome tų Ameri­
kos Lietuvio skaitytojų, kurie 
turi užrašę laikraštį savo gimi­
nėms Lietuvoje ir jau daugu­
mos jų prenumeratai yra išsi­
baigę—panaujint. Mes siuntinė­
dami už dyką turime panešt di­
delius nuostolius, ir todėl su se­
kančiu A. L. numeriu, jei nepa- 
sinaujins, busim priversti su­
stabdyt siuntinė ję.

Amerikos Lietuvis
14 Vernon St. Worcester, Mam,
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LIETUVIAI AMERIKOJ
Worcester, Mass.
Lapkričio 9-tą dieną, Aušros 

Var^ų parapijos svetainėje įvy­
ko Onos Katkauskaitės ir Rapo­
lo Juškos koncertas. Tai buvo 
pirmutinis koncertas jų maršru­
te Bostono apielinkėje. žmonių 
buvo ne daug, iš šių daugiausia 
atsilankė biznierių, o jų nėra 
tiek daug Worcestery. Kasžin 
kur buvo dingę diduma žmonių, 
o ypač' Worcesterio profesiona­
lai, iš kurių tik keletą buvo ma­
tyt publikoje. Už tokį apsilei­
dimą worcesterieciai negali pa­
sididžiuot, nes nors ir sunkus 
laikai, visvien yra žmonių, ku­
riem buvo galima ateit. Koncer­
to programa buvo įvairi ir turi- 
ninga. Ona Katkauskaitė suža­
vėjo klausytojus, savo parinkto­
mis dainomis iš operų ir lietu­
viškų liaudies dainų. Rapolas 
Juška dainavo tikrai artistiškai 
ir tiems, kurie jau ne kartą jį 
girdėjo dainuojant, paliko įspū­
dį, kad kas kart jo balsas tobu­
lėja ir kad ateity lietuviai ga­
lės didžiuotis žymiu dainininku. 
Pianistė p-lė Hill pasižymėjo 
kaipo akompanistė. Abelnai u- 
pas buvo nekoks iš priežasities 
neskaitlingos publikos.

Kitose lietuvių kolonijose, kaip 
Norwoode, Montello, Lawrence, 
Brightone, Haverhille ir So. Bo­
stone, kur artistai dainavo lap­
kričio 10, 11, 12, 13, 14 ir 16 
dieną, kaip girdėt, buvo geras 
pasisekimas. Už tokius turi­
ningus koncertus artistai užsi­
tarnauja garbę. Rep.

eina paklausia darbo, o jei nie­
kas neišeina, žino, kad nieko 
nėra name arba kad sunkiai 
miega; tankiai randa duris už­
rūkytas, tai iš po užrakto pa­
siima kas jam patinka. B—lis

Hartford, Conn.
Lapkričio 14-tą, Foot Guard 

svetainėje, vakare įvyko didelės 
ristynęs, kuriose J. Gansonas iš 
Bostono pergalėjo savo oponen­
tą Leo' Hyatt, tvirtuolį kana­
dietį. Po pusės valandos smar­
kaus ėmimosi, Gansonas parga- 
lėjo savo oponentą išžargdinant 
jam riešus. Tą patį vakarą Gus 
Sonnenberg pasaulinis čampio- 
nas veik prarado savo karūną 
imtynėse su Stasiak, lenkų mil­
žinu. Po valandos ir keturias­
dešimt minučių smarkių imty­
nių, vis tiek Sonnenbergas buvo 
pergalėtoj as.

Ateity Jack Gansonas imsis 
šiose vietose: lapkričio 21-mą 
Holyoke, Mass., su Jack Sherry; 
lapkričio 24, Baltimore, Md. su 
Louis Lowe, francuzų čampio- 
nu; lapkričio 25-tą Richland, 
Virginijoj; lapkričio 26-tą Buf­
falo, N. Y.; lapkričio 27-tą, 
Boston, Mass.; gruodžio 1-mą 
Montreal Kanadoje ir gruodžio 
3-čią Quebec City, Kanadoje.

Gansonui iki šioliai sekėsi kuo 
puikiausiai ristynių sporte, tai 
be abejonės jis sulauks gražios 
ateities. Rep.

Maspeth, N. Y.

MOTINA IR DUKTĖ SYKIU LANKO UNIVERSITETĄ

Betty Clark Seeley, jauniausia mergaitė, kuri kada įstojo į 
Northwestern universitetą (ji turi keturioliką metų), ir jos mo­
tina Nettie Seeley, 38 metų, mokinasi tame garsiame universite­
te, Evanstone, Chicagos priemiesty. Betty pasiskyrė dramatišką 
skyrių ir jos mptina studijuos meną. Paveikslas rodo kaip juo-< 
dvi, su pagelba Walter Dill Scott, universiteto prezidento, tvarkė 
savo programą.

KOKIA BUVO TIKROJI VYTAUTO DIDŽIOJO 
MIRTIES PRIEŽASTIS

Philadelphia, Pa.
SUTRUMPINTOS ŽINUTĖS
Jauna pora, tik keletą mėne­

sių atgal apsivedė, turėjo nesu­
sipratimus iš priežasties skur­
do. Juodu gyveno Fox Chase, 
Philadelphijos priemiesty. Tarp 
jų kilo vaidai ir tiek viens kitą 
įpykino del finansinio trukumo, 
kad vyyras paršovė savo žmonai 
krutinę ir ranką. Nuvežta į 
Frankford liogninę nęužilgio pa­
sveiko. Sugrįžus namn, ji gai­
lisi, kad išėjo iš ligoninės, nes 
vyras gali visai atimt gyvybę. 
Skurdas privedė prie nesutiki­
mų.

Hedwig Mueller didelę mote­
riškę suareštavo už telefono ne- 
užmokėjimą. Kada prisiėjo vežt 
į policijos nuovadą ir statyt 
prieš teisėją, ją turėjo vest ir 
dar pastųmt, nes neturėjo tokio 
vežimo, kad galėtų įlyst per du­
ris. Nuėjus prie teismo kam­
bario, turėjo duris padidint, nes 
negalėjo savo storumu įlyst per 
duris. Įėjus į kambarį, turėjo 
padirbt ekstra tvirtą sėdynę,- nes 
jos sunkumas sveria 375 svarus. 
Visus nustebino, tai teisėjas ją 
paliuosavo sakydamas, kad ne­
gali ją suareštuot užtai, kad nė­
ra kur josios padėt. Argi ne­
gerai ? Drūtumas išgelbėjo nuo 
pakliuvimo po arešto.

Frankforde apvogė vieną na­
mą kur gyveno William Torpey 
su šeimyna. Apvogė $200. pi­
nigais ir $235.00 vertės auksi­
nių daiktų. Tas įvyko dienos 
laiku. Jei butų buvę daugiau 
atsargos ir nebūtų paliktas na­
mas neužrakytas arba be jo^io 
žmogaus name, toks nemalonu­
mas butų buvęs išvengtas. Tik 
dabar nesenai spaudoje bu­
vo pažymėta, kad nors jaunas, 
bet gudrus vagiliukas kartą “at­
silankė” neprašytas ir neįleistas 
pas vieną šeimyną, kuriai pasi­
sekė pašaukt policiją. Kol poli- 
ci j antai pribuvo, “svečias” jau 
pilnomis rankomis buvo išėjęs, 
bet buvo sugautas. 16-kos metų 
vagiliukas prisipažino, kad jau 
buvo apvogęs 18 namų. Teisėjui 
pasisakė, kad prie durų priėjęs 
paskambina varpelį, jei kas iš­

Lapkričio 15 dieną, š.m. apie 
10 vai. vakare mirė Jurgio Gra­
žulio šeimoje, dukrelė Florencija 
•Adelė, ’ 8 dienų amžiaus, palik­
dama nubudime savo tėvelius, 
broliukus ir sesutę. Priežastis 
jos mirties butą plaučių uždegi­
mas (pneumonia). šermenis 
buvo Gražulio name po numeriu 
57-40—69 Lane, Maspeth, N. Y. 
Velionė buvo, laidota šv. Jono 
kapuose, Brooklyne lapkričio 17 
dieną apie 3-čią valandą po pie­
tų. Papuošimu ir laidotuvėmis 
rūpinosi vietos graborius Anta­
nas J. Valantiejus. Reporteris.

- ----------------- O-----------------

“Via Gripsholm”
PAŽENKLINKIT KALĖDŲ 

SIUNTINIUS
Kiekvieną metą siunčiama 

“Kalėdų Dovanos” į Lietuvą 
savo namiškiams, giminėms 
bei draugams. Taip ir šiemet 
daugumas lietuvių siųs dovanas 
į Lietuvą, čia norėtųsi primint, 
kad norintieji siųst per M. S. 
Gripsholm, švedų Amerikos li­
nijos, išplaukiančių iš New 
Yorko gruodžio 6 dieną, turi 
ganėtinai laiko.

Parašius aiškų adresą, siuntė­
jas malonės paženklint žodžius 
“Via M. S. Gripsholm” ir, pa­
siųst savo vietiniam pašte pa­
ženklinus “Parcel Post”. Siun­
tinys New Yorką turi pasiekt 
ne vėliau kaip gruodžio 4 dieną, 
vakare (dvi dienas prieš išplau­
kiant laivui iš New Yorko uos­
to).

Siuntiniai pasiųsti per Grip- 
sholmą trumpu keliu Švedų A- 
merikos Linijos tiesiog į Go­
th enburgą, Švediją. Iš čia per­
siunčiama per Kalmar ir Klai­
pėdą gavėjui, trumpu laiku ant 
Kalėdų švenčių.

P. S. Gruodžio 6-tą, ir lapkri 
čio 29 d. Švedų Aemrikos Lini­
jos ekskursijos į Lietuvą ant 
Kalėdų. Norintieji siųst ank­
ščiau, gali naudot laivą Drott­
ningholm, kuris išplauks lap­
kričio 29, su lietuvių ekskursi­
ja, tokiu pat keliu kaip ir Grip-, 
sholm. Reikia atlikt tie patis 
formalumai, pažyimt “Via 
Drottningholm”—V.p.M.

VAŽIUOKIM Į LIETUVĄ 
Tiktai Vieninteliu Lietuvos Juros Keliu 

PER KLAIPĖDĄ 
Greitas susisiekimas via Kopenhagen

Puikus Laivai — — — — — Ganėtinai Gero Maisto 
švaru m as ir’ Patogumas — — — Malonus Patarnavimas

Laivų Išplaukimai iš New York :
S.S. “OSCAR II” ./..................... Lapkričio 22
S.S. “FREDERIK VIII” .............  Gruodžio 9
S.S. “HELLIG OLA V”................. Gruodžio 19

Informacijų ir laivakorčių reikalais kreipkitės pas savo 
Agentų- arba:

SCANDINAVIAN-AMERICAN LINE 
27 WHITEHALL ST. 248 WASHINGTON ST. IJO N. LA SALLE ST. 
NEW YORK, N.Y. BOSTON, MASS. CHICAGO, ILL.

Praslinkus 500 metų nuo tos 
dienos, kai Lietuva neteko ga­
lingiausiojo savo valdovo. Be­
vartant pageltusius istorijos la­
pus, apsakančius Vytauto Di­
džiojo mirtį ir jos priežastis, 
tenka labai nustebt, kad beveik 
kiekvienas anų laikų rašytojas 
kitaip nušviečia tą nepaprastos 
reikšmės įvykį.

Vienas dalykas tėra neginči­
jamas, tai, būtent, tas, kad 
1430 m. rudenį Vytautas didy­
sis, nors ėjo jau 81 metus, buvo 
dar stiprus ir jautėsi visai svei­
kas. Rugsėjo 8 dieną turėjo į- 
vykt jo vainikavimo karaliaus 
karūna, o spalių 27 d. kunigaikš­
tis visai netikėtai pasimirė. 
Prisiminus, kad Vytauto vaini­
kavimą sutrukdė lenkai, klas­
tingu budu pagrobdami cieso­
riaus Sigizmundo jam siųstąjį 
karaliaus vainiką, kiekvienam 
ateina galvon mintis, kad tarp 
neįvykusio vainikavimo ir stai­
gios Vytauto mirties buvo tie­
sioginis ryšys. Liej<a išspręst 
klausimą: koks galėjo tasai ry­
šys but?

Kai kurie istorikai pasakoja, 
kad Vytautas, patyręs apie vai­
niko pagrobimą, labai susijau­
dino. Iš to susijaudinimo jis 
pradėjęs negaliuot, turėjęs atsi­
gult patalan ir daugiau nebeat- 
sikėlęs. Jokia aiškia liga jis 
nesirgęs, o jo gyvybės siūlą nu­
traukusi gili senatvė. Paskuti­
nė jam padarytoji lenkų klasta 
tik pagreitinusi mirties valan­
dą, kuri del Vytauto senatvės 
buvusi jau nebetoli.

Kiti sako, kad prieš mirtį 
Vytautas susirgęs nebepagydo­
ma karbunkulo liga. Tos ligos 
apimtą žmogų išberia piktosios 
šunvotės, kurių pūliai užkrečia 
kraują ir ligonis miršta, pasir­
gęs 3—4 diejias.

Treti vėl tvirtina, kad Vytau­
tas bejodamas nukritęs nuo žir­
go, smarkiai susitrenkęs ir iš 
tos priežasties miręs.
Tokia Vytauto Didžiojo mirtį 
aiškinančių gandų gausybė ver­
čia manyt, kad tie gandai ne tik 
ką yra neteisingi, bet tyčiomis 
pramanyti, kad nuslėpus tikrą­
ją priežastį, o ta tikroji priežas­
tis galėjo but Jogailos pakišti- 
nuodai, kurie nuvarė Vytautą į 
kapus.
KOKIE PRAEITIES PĖDSA­

KAI RODO, KAD JOGAILA 
GALĖJO NUNUODYT 

VYTAUTĄ?
Yra žinoma, kad į ruoštąsias 

Vytauto vainikavimo iškilmes 
buvo atvykęs jo pusbrolis, len­
kų karalius Jogaila. Kai paaiš­
kėjo, kad lenkų ponai pagrobė 
kelionėje Vytautui siųstąjį vai­
niką, Vytautas labai užsirūsti­
no, nebe,prisileido prie savęs Jo­
gailos ir nenorėjo su juo kalbė­
tis. Pastarasis,, tačiau, darė 
žygių susitaikyt su Vytautu, 
atkalbėt jį nuo sumanymo vai­
nikuotis karaliaus vainiku. Vy­
riausias argumentas, kurį lenkų 
diplomatai vartojo, norėdami į- 
rodyt, kad Vytautui nereikalin­
gas Lietuvos karaliaus vainikas, 
buvo ta aplinkybė, kad Vytau­
tas neturėjo sūnų. Jogaila ir jo 
diplomatai įkalbinėdavo, kad ne­
sant jpėdinio, kuriam galima bu­
tų Lietuvos karaliaus vainiką 
palikt, Vytautui mirus, Lietu­
vos karalystė vis tik pranyk- 
sianti.

I tuos lenkų galvojimus Vy-> 
tautas liepė atsakyt trims vy­
riausiems savo valstybės vy-

rams, nusiųsdamas pas Jogailą 
Vilniaus karvedį, valstybės 
maršalą ir Lietuvos kanclerį. 
Tie pranešė Jogailai, kad Vy­
tautas savo įpėdiniu yra pasky­
ręs Jogailos brolį Švitrigailą, 
kuris ’ir busiąs Lietuvos kara­
lius po Vytauto mirties, šitą 
pranešimą išklausęs, Jogaila pa­
sistengė susitaikyt su Vytautu. 
Abu valdovai vėl pradėjo susi­
tikt ir kalbėtis. Jogaila atsiųs­
davo Vytautui įvairių dovanų.

Spalių 15 d. Jogaila viešėjo 
pas Vytautą Vilniuje. Tą pačią 
dieną jis išvažiavo į Trakus. 
Vytautas raitas jį palydėjo. Bė­
jo jant jam staiga pasidarė i^e- 
gerai ir del to Vytautas turėjo 
nulipt nuo arklio ir sėst į veži­
mą šalia savo žmonos. Dvyli­
kai dienų praslinkus Vytautas 
pasimirė. Jam besergant, Jo­
gaila visą laiką jį globojęs ir 
nuolat sėdėjęs pas ligonį.

Vytautui numirus, Jogaila 
nusiuntė savo broliui Švitrigai­
lai dovanų užnuodyto vyno, ku­
rio Švitrigaila negėrė ir, rasi, 
tik dėlto išliko gyvas.

Atrodo, kad Jogaila galėjo ne 
tik Vytautą nunuodyt, bet kė­
sinosi nunuodyt ir tikrąjį savo 
brolį Švitrigailą, kurs buvo nu­
matytas Vytauto įpėdiniu Lie­
tuvos karaliaus sostui.

Įtarimas, kad Jogaila nunuo­
dijo Vytautą, matyt, buvo pla­
čiai pasklidęs tų laikų Europo­
je, ir pasiekė net Romos popie­
žių Martyną V. Galima spėliot, 
kad Jogailai, ar jo diplomatams, 
teko duot popiežiui net pasiaiš­
kinimų del Vytauto mirties. Yra 
užsilikęs popiežiaus laiškas ra­
šytas Jogailai, kuriame Marty­
nas V pareiškia džiaugsmą, kad 
Vytauto mirtis buvusi ne len- ( 
kiškų intrigų pasėka, o įvykusi 
natūraliai. Regimai ankščiau, 
kol popiežius Jogailos pasiaiški­
nimų neturėjo, jį buvo pasiekusi 
žinia, kad Vytautas yra nunuo­
dytas.

SKAUDŽIOS VYTAUTO 
DIDŽIOJO MIRTIES PASĖKOS /

Vytautui numirus, Jogaila pa­
siskubino pasiskelbt, esąs didy­
sis kunigaikštis, gulėdamas mir- 

; ties patale, pavedęs jam visą 
Lietuvą valdyt ir net Vytauto 
žmoną globot. Tačiau Lietuvos 
diduomenė nepatikėjo, kad tokia 
butų buvusi paskutinė Vytauto 
Didžiojo valia. Ji žinojo, kad 
Vytautas, dar sveikas tebebūda­
mas, buvo numatęs savo įpėdi­
niu Švitrigailą. Dėlto, neatsi­
žvelgiant į Jogailos žodžius, Lie­
tuvos valdovu buvo apšauktas 
Švitrigaila, gal, kad jis turėjo 
labai daug šalininkų gudų ir ru­
sinu (ukrainiečių) žemėse, pri­
klausiusiose Lietuvai.

Švitrigaila, apėmęs Didžiojo 
Vytauto sostą ,pradėjo savotiš­
kai Lietuvoje šeimininkaut. 
Aukščiausias vietas valstybėje 
jis apsodino gudais ir rusinais. 
Del tos priežasties Lietuvoje ki­
lo maištas. Švitrigaila turėjo 
pabėgt į Ukrainą, vėliau sos­
tą apėmė antras Kęstučio sūnūs 
Zygmantas. Tuo budu Lietu­
vos valstybėje atsirado du val­
dovai. Švitrigaila viešpatavo 
gudų ir rusinu žemėse, o Zyg­
mantas tikroje Lietuvoje. Tuo­
du valdovai vienas aųtro nebe- 
pripažino ir be paliovos kariavo. 
Pagaliau Švitrigaila, sutelkęs 
stiprią rusinu ir gudų kariuo­
menę ir pasikvietęs talkon kar­
dininkų ordiną, ryžosi paimt

Vilnių ir pašalint Zygmantą.
1435 m. rugsėjo 13 dieną Zyg­

mantas į dulkes ^sukulė Švitri­
gailos kariuomenę ir kardinin­
kus ties Ukmerge, prie švento­
sios upės. Pats Švitrigaila gavo 
sprukt į Vengriją, o jo šalinin­
kai 42 gudų ir ukrainiečių kuni­
gaikščiai pateko lietuvių nelais­
vėn.

Nusikratęs Švitrigailos, Zyg­
mantas norėjo išaukštint že­
mesniuosius Lietuvos bajorus, 
o gudų ir ukrainiečių didikus 
pradėjo smarkiai spaust. Po­
draug, tęsdamas Vytauto politi­
ką, j si norėjo nutraukt visokius 
ryšius su lenkais. Del šitos 
priežasties, gudų ir ukrainiečių 
didikai be paliovos tykojo jį nu- 
dėt, papirkinėdavo galvažudžius, 
kad Zygmantą užmuštų. Net 
artimiausi Zygmanto tarnai bū­
davo sąmokslininkų paperkami 
ir kunigaikštis negalėjo jais pa­
sitikėt.
" Kokia nuotaika viešpatavo 
Zygmanto rūmuose, galima įsi- 
vaizdint iš užsilikusio pasakoji­
mo apie jo mirtį.

Nepasitikėdamas tarnams ir 
sdrgybiniamsr kurie ne vieną 
kartą jau buvo sąmokslininkų 
papirkt jį nužudyt, Zygman­
tas savo kambaryje laikė išmo­
kytą mešką, kuri atlikdavusi pa­
tikimiausio sargybinio pareigas. 
Meška nuolatos sėdėdavusi prie 
valdovo kambario durų ir nieko 
vidun neįleisdavusi. Kai meška 
išeidavusi į kiemą pasivaikščiot, 
Zygmantas užsirakydavęs duris 
iš vidaus. Sugrįžusi meška pa- 
skrabindavo į duris. J'uomet 
kunigaikštis pats atrakindavęs 
kambarį ir įsileisdavęs tą ištiki- 
miausiąjį savo sargą.

Vieną kartą 1440 metais, kai 
meška vaikščiojo kieme, ukrai­
niečių kunigaikštis Jonas čer- 
toriskis, turėdamas papirktą 
Zygmanto tarną, prisiartino prie 
durų ir paskrabino. Zygmantas, 
manydamas, kad sugrįžo meška, 
atidarė durįs ir čia pat buvo są­
mokslininkų nukautas.

Suprantamas dalykas, kad to­
kiems vėjams įsigalėjus valsty­
bės gyvenime, sunku yra sau- 
gįimą išlaikyt. Lietuvos liki-

mas kas kart vis sunkesnis da­
rėsi, kol pagaliau nepaskendo 
lenkiškos anarchijos jurose.

Nelaukta Vytauto mirtis, ku­
rią, rodosi, bus atnešus Jogai­
los ranka tuomet, kai didysis 
valdovas buvo dar nesuspėjęs 
galutinai Lietuvos vidaus reika­
lus sutvarkyt, yra viena vy­
riausių priežasčių, kurių deliai 
pražuvo Lietuvos valstybė, o 
lietuvių tauta 500 metų sunkiau­
sius vargus vargo. Štai del ko 
visa Lietuva liūdi minėdama jo 
mirties sukaktuves. Vytauto 
priešlaikinė mirtis yra skau­
džiausias smūgis, kurį likimas 
yra sudaręs lietuvių tautai ir 
valstybei. — M. R.

MUSŲ MINTYS NUO DARBŲ 
Musų mintys nuo darbų 
Skiriasi be galo, 
Todėl sunku mums pasiekt 
Aukšta ideala.
Daug sumanymų gražių 
Sau įsivaizdinam, 
Kurių niekuomet atlikt 
Neįsidrąsinam.

J. Naruševičius

U AMERIKOS 
UNIJA

U 
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iOAIPIDA

KELIAS į LIETUVA per ŠVEDIJĄ

Dideliais Naujais ir Moderniškais 
MOTORLAIVIAIS

Lietuvos Pašto ir Keleivių Patar­
navimas

Praleisk Kalėdas Lietuvoj!
2 KALĖDINĖS EKSKURSIJOS

Išplaukia iš New Yorko
S. S. Drottningholm Lapkr. 29
M. L. Gripsholm — Gruodžio 6

Užsisakyk Vietą Dabar!
Laivų Išplaukimai iš New Yorko:

S. Drottningholm — Lapkr. 29
M. L. Gripsholm--------- Gruędž 6

S. Drottningholm—gruodž. 27
L. Gripsholm--------- Sausio 17

S.

s.
M.

Informacijos ir iliustruotas cir- 
kulioris su žemėlapiu lietuvių kal­
boj, gaunamas kreipiantis pas sa­
vo agentą arba Į

SWEDISH AMERICAN LINE
10 State St. — Boston, Mass.

NAUJI COLUMBIA REKORDAI
Vėliausi ir Geriausi Lietuviški 

Rekordai!
UŽEIKITE IŠGIRST ŠIUOS COLUMBIA Iš- 

DIRBYSTĖS REKORDUS IR IŠSIRINKITE
SAU TINKAMIAUSIUS

Čia {dedam tik keletą vėliausios laidos Columbi- 
jos rekordų ką tik j musų knygyną 

atgabentų:
Valcas 
Polka
Polka

(Pora Už Poros, valcas
16182—F (šabas Gud Polka

(Lakštutė Polka
16183—F (Visi Iš Vien

(Mergužėlės Kodėl Nedainuojat—J. Antanėlis
16184—F (Užburta Pilis Budrik’s Radio

(Modemiškas Klumpakojis Orkestrą
Lietuviška Mainierių 

Orkestrą
Jonas Dirvelis ir 
Jo Orkestrą

vanijos Anglaikasiai 
ir Jurgis Aranskas

Mahanojaus
L. M. Orkestrą

Worcesterio Lietuviška 
Orkestrą

Apart čia pažymėtų Columbia Rekordų, musų 
knygyne galima rast šimtus kitokių įvairiausio 
muzikos turinio: Polkų, Valcų, Mazurkų, Maršų. 
Dainų, Orkestrų, Benų ir daug kitokių, Kreip-

- kites į —

16180—F (Vištyčių 
(Kibartų

16181—F (Dieduko

Pennsylvanijos 
Angliakasių Orkestrą

Brooklyn© Lietuvių 
Orkestrą

Worcesterio Lietuviška 
Orkestrą

Stasys *Pauras ir

16185—F (Mergų Polga
(Laukiu Tavęs

16186—F (“Liudvikas” Polka
(“Vilkas Pilkas” Polka

16187—F (Vaikelio Polka Pennsyl 
(Prūsų Užpuolimas

16188—F (Pasakykie Panaitėje, Daina
(Vyras Pijokėlis, Daina

16189—F (Pelėda Polka 
(Kunigunda ’Polka

Amerikos Lietuvio Knygynas
14 VERNON ST. WORCESTER, MASS.

lininiu
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Amerthos Sietams 
ffh« .Xmeiiwi Lithuanian WmM, 
buhiUh©d every Thursday b/ 
pabriel A. Kybą, 14 Varnon St- 
JWarcaatar, Mass.

pearly subscription: in U.S. $1.6Q
Foreign Countries .......... 2.0$

Hingta copies......................... 5 cents

’Advertising rate# ©n application

MEDALIUS ŠIAURĖS TYRINĖTOJAMS Leland Wells Pollock

Amerikos Lietuvis savaitinis laik­
raštis, eina ketvirtadieniais, lei- 
•diiamMs G. A. Kybos, 14 Verno a 
i-Stų Worcester, Mass.

[Metini Prenumerata S. V. $1.60 
■^Užsieniuose ............................. 2.00.
{Atskiri egzemplioriai .... 5 centai

IPrenumeratos pradžia skaitosi nuo 
ju Įrašymo dieno a Prenumerata turi 
but apmoksta iš anksto.Į------------------------------------------- .-----
ftn te red as Second Class Matter 
[September 29, 1914, at the Post 
[Office at Worcester, Mass., under 
Jtha Act of March 8, 1879. 
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Kuo galim tikėt šiandien ?
Sulietuvino J. Laukis

PAMATINĖ TEISYBĖ NUM. 4
Planas Įrodo Planuotojo Buvimą

Esu vandens pakrašty. Laikau rankoje gra- 
mėzdišką, nevykusį dirbinį, 
šio numanymo, kas jį dirbo, 
gramėzdiškų pirštų ženklų. Aiškiai 
vaikutį, kuris sudėjo jį į krūvą. .* ~

Džiova Nenusilenkia
Klesoms

Pranešimas, kad prezidento 
sunus, Herbert Hoover, jauna­
sis, džiova serga nustebino be­
veik visus žmones šioje šalyje. 
[Bet baisus priešas, džiova, ne­
įžiūri į klasas, nepaiso ar žmo­
gus jaunas ar senas, ar biednas 
ar turtingas, ar riebus ar su-> 
džiuvęs, ar drūtas ar menkas, 
ar miesto gyventojas ar ūkinin­
kas, bile kas gali užsikrėst.

Civilizuoto pasaulio beveik vi­
si augę žmonės turi džiovos ge­
malą kūne. Kuomet kūnas per- 
Sidirbifnu sumenkėjęs kaip pre­
zidento sunaus atsitikime, arba 
jeigu žmogus sirgo plaučių džio­
va, influenza, šalčiu arba nega­
na miega, tas gemalas tavo ku­
ne tave atakuoja ir liga prasi-

Svarbiau- 
pasilsėji-

Džiovos išgydymas priguli 
nuo ligos greito pripažinimo ir 
aštraus prisilaikymo prie svei­
katos reikalavimų, 
sias faktorius yra
mas, ir reikia ilsėtis gulint lovo­
je ir nebevaikščiojant.
Į Džiovos gemalas gali atakuot 
[bile kūno dalį, bet greičiausia 
atakuoja plaučius. Musų plau­
tai veikia su kvapu, kurį mes 

įkvepiame, ir todėl plaučiai rei­
kalauja poilsio. Kuomet vaik­
ščiojame, sėdime, vis duodame 
plaučiams darbo. Jie veikia ir 
veikia, dieną ir naktį. Bet dar­
bas lengviausias, kuomet mie- 
Įgame arba lovoje gulime. Ir del 
laučių džiovos, pilnas poilsis lo- 

^Hvoje būtinai reikalingas duot 
Jaučiams progą nusikratyt nuo 

ligos gemalų.
I Daug žmonių mano, kad ko­
sėjimas, kraujo tekėjimas arba 
[kraujas seilėse, karštis yra 
[džiovos apsireiškimai, ligos žen­
klai. Pirmi apsireiškimai yra 
Silpnėjimas ir pavargęs jaus­
enas. Lengvas piktumas .yra 
[kitas apsireiškimas. Po tam 
pesinori valgyt arba negalima 
Įvalgyt. Krutinę arba petį pra- 
Ideda skaudėt, daug žmonių ma­
ino, kad yra reumatizmas.
I Džiova šiandien nėra" toks pa­
lvoj us šioje šafyje kokis buvo 
[kuomet užsipelnė vardą “didy- 
Isis baltas maras.” Mirties ra­
ka nuo šios ligos sumažėjo net 
per pusę nuo 1900 nx žinovai 
pako, kad į kitus 50 metų džio- 
[va bus išnaikinta iš Suvienytų 
[Valstijų, žmogui, kuris labai 
[greitai pažįsta apsireiškimus, 
[greitai tariasi su geru gydytoju, 
[ir pilnai seka jo instrukcijas 
nėra reikalo bijotis. — F.L.I.S.

- -------------------- o--------------------

Tarptautinės Bedarbių 
Statistikos

Sulig Ženevoje paskelbtų Tarp­
tautinių Darbo Biuro statis­
tikų pradžioj šio mėnesio, paro­
do, kad Vokietijos bedarbių 
skaičius yra didžiausias iš visų 
kitų čia paduotų 20 valstybių:

Austri j o j "bedarbių. . 158,000 
Belgijoj ........
Canada %........
Čekoslovakijoj 
Demarke,........
Finlandijoje .. 
Francijoje ... 
Vokietijoj .... 
Didžioj Britanijoj. 2,100,000
Hungarijoj ................ 20,000
Italijoj.....................  400,000
Netherlandijoj ....... 25,000
Norvegijoj................... 2(T,000
Lenkijoj .................  240,000
Palestinoj ...................  5,000
Rumunijoj ...............  23,000
Sovietų Rusijoj ... 1,150,000

, Švedijoj .....................  26,000
Suv. Valstijose. .. . 4,000,000
Jugoslavijoj ................ 7,600

§
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.... 64,000 
.... 20,000 
.... 37,000 
.... 25,000 
....... 4,000 
.......1,000 

. . 3,184,000

Dvi Linco’n Ellsworth medalio pusės, kurias kongresas suteiks 
Lincoln’ui Ellsworth’ui, 
rolui Nobile iš Italijos; 
Sinnock ir Adam Pietz 
kalvės, padarė piešinius.

Amerikonui, arktikos tyrinėtojui; gene- 
ir atminimui Roald Amundseno. John 
artistai prie Suvienytų Valstijų pinigu

Vokietijos bedarbių skaičius 
užima pirmą vietą (ant kiekvie­
nų 19 dirbančiųj išpuola vienas 
bedarbis) ; Didžiojoj Britanijoj 
ant kiekvieno 21 darbininko iš­
puola vienas bedarbis ir Suvie-

nytose Valstijose ant kiekvienų 
30 darbininkų išskaitomas vie­
nas bedarbis. Gi mažiausiai be­
darbių yra Francuzijoj ir taipgi 
einama prie galutino bedarbių 
panaikinimo Sovietų Rusijoje.

Iš Tautų L. Nusiginklavimo Konferencijos
Šis Tautų Lygos Nusiginkla­

vimo iš eilės septynioliktasis su­
važiavimas yra panašus visiems 
kitiems iki šioliai buvusiems. 
Prie galutino nusiginklavimo 
iš dalyvaujamų šalių delegatų 
opinijos neparodė apart Sovietų 
Rusijos užrubežinių reikalų ko­
misaro Litvinovo, kuris įteikė 
Tautų Lygos posėdžiams du pa­
siūlymų, vieną eit prie galutino 
nusiginklavimo, o kitą, kad ap- 
karpyt ginklavimąsį. Taipgi 
jis pridūrė, jog Sovietų Rusija 
pasiuntė paskutinį sykį tokią 
delegaciją, nes anot jo, trims 
metams praslinkus jau buvo to-

kia konferencija ir Sovietų pa­
siūlyti nusiginklavimo planai 
buvo atmesti.

Vokietijos Count von Bern­
storf f savo kalboje pareiškė 
mintį už sumažinimą nusiginkla­
vimo iki vienos patrankos ant 
kiekveino milijono piliečių.

Anglijai kalbant apie laivyno 
budavojimo stabdymą, Francu- 
zija įsikišo į jos tarpą ir pada­
vė kaipo pavyzdį Vokietiją, kuri 
neturi jokio jūreivių skaičiaus 
aprubežiavimo ir sulig jos išve­
džiojimų išeina, kad Vokietija 
aplinkiniais keliais po priedanga 
jūreivių gali pasidaryt visokios 
kariuomenės.

ŠIS-TflS IŠ RUSU ISTORIJOS
• I

Šis tas iš rusų istorijos, kiek 
ji liečia Lietuvos istorija. Rusai 
savo carus, kaipo žemės dievus 
galėjo tik gitr, o teisybės apie 
juos nebuvo galima rašyt. Šita 
medžiaga apie rusų istoriją yra 
surinkta iš rusų, lenkų ir lietu­
vių istorijų ir iš padavimų.

Dabartinę Europą apgyvendi­
na trys didžiausios tautos — 
romėnų rasės, prie kurių prigu­
li ispanai, portugalai, franeuzai, 
belgai, italai ir rusai. Antroji 
rasė Europoje yra germanai, 
prie kurios priklauso anglai, 
norvegai, švedai, danai, olandai 
ir vokiečiai — Austrijos ir Vo­
kietijos (Germanijos). Trečioji 
rasė Europos tautų yra slavai, 
prie kurių priklauso rusai, len­
kai, bulgarai, serbai, montoneg- 
rai, kroatai, čekai, slovakai. 
Tarp tų didelių tautų gyvena 
mažesnės Europos tautelės.

Rusai gyvena daugiausia Ry­
tų Europoje. Rusus da kitaip 
vadina maskoliais nuo miesto 
Maskvos, o Lietuvos žmonės ru­
są pravardžiuoja, vadindami 
Rudine ir Degutninku (smala- 
viriais). .

Pradžia Rusijos siekia 862 m. 
kaip paduoda rusų chronikos, 
kad pas rusus nebuvo tvarkos, 
kol jie neturėjo kunigaikščio. 
Tai jie padarė rodą, kad išrinkt 
kunigaikštį ir nusiuntė pasius į 
dabartinę Švediją, kur tada^ 
gyveno varegai, ir ten išrinko- 
kunigaikštį. O kiti istorikai sa­
ko, kad puolus del išrinkimo ku­
nigaikščio atsiuntė į Lietuvos 
Rusnį (dabar vaadinamame 
Klaipėdos krašte). Tuom laiku 
čia gyvenę 3 broliai: Rurikis, 
Truvaras ir Senėjas, kuriems 
rusų paslai pasakę: “žemė mus 
didelė ir turtinga, tik pas mus 
nėra tvaroks, tai jus eikite pas 
mus ir valdykite mus.” Tai 862 
m. tie 3 broliai atėjo į Rusiją ir 
čia jie pradėjo kunigaikščiaut. 
Jų pavardė buvus Rus. Tai ir 
žemę, kurią jie valdę, praminę 
Rusija arba Rosija).

Su vėjo daugiau kaip 1000 me­
tų, kada rusų paslai pasakė, 
kad Rusijoje nėra tvarkos, tai 
jos nebuvo per tą 1600 metų ir 
dabar ten jos nėra. Dar tais 
laikais buvo Rusijoje pagoniš­
kas tikėjimas.

RUSIJOS KRIKŠTAS
Katalikų bažnyčia buvo pada­

lyta' į 2 dalis: rytų bažnyčia 
arba Grekų ir Vakarų arba Ro­
mos Bažnyčia. Tarpe tų bažny­
čių buvo tik skirtumas bažny­
čios apeigose. 867 m. šv. vys­
kupai Cirilius ir Metodijus

šventą raštą išvertė į slavų kal­
bą, tai greitai slavuose pradėjo 
platintis katalikų tikėjimas. 
965 m. lenkų kunigaikštis Me­
čislovas, apsivedęs su duktere 
čechų karaliaus įvedė Lenkijoje 
katalikų tikėjimą. 952 m. ru­
sų kunigaikštiejiė Olga—Elena 
priėmė katalikų tikėjimą Kon­
stantinopolyje ir u jai dauge­
lis kitų 'rusų apsikrikštijo. 988 
m. anūkas Dlgos Vladimieras 
rusų kunigaikštis apsikrikštijęs 
Konstantinopolyje ir vedęs duk­
terį grekų imperatoriaus Oną, 
įvedė Rusijoje katalikų tikėji­
mą. Iš Grekijos Vladimieras 
parsikvietė daug misijonierių, 
kurie platino katalikų tikėjimą 
Rusijoje. Tas kunigaikštis del 
platinimo tikėjimo įsteigė ke­
lias seminarijas del kunigų. Bet 
ant nelaimės katalikų bažnyčiai 
vienas patrijarchas Konstanti­
nopoly IX amžyje vardu Fociuš, 
užsimanė but lygus Romos po­
piežiui ir daugiausia už bažny­
čios valdžią kilo ginčai tarpe 
Rytų ir Vakarų Bažnyčių. Ko­
kį laiką dar Foci j aus davėsi su­
laikyt. Bet galutinai 1054 m. 
prie Konstantinopolio patrijar­
elio Cirulijarijaus jau abi baž­
nyčios persiskyrė.

Tas bažnyčių persiskyrimas 
atkirto nuo katalikų tikėjimo ir 
rusų bažnyčią. Rusai save pra­
dėjo vadyt pravoslavais ir pra­
dėjo persekiot katalikus. Ant 
galo tą pravoslaviją į savo ran­
kas paėmė rusų carai, kad per 
mišparus - carą garbindavo 6 
kartus, o per mišias — 8 kar­
tus. Tai iš pravoslavijos išėjo 
caroslavija. Mok. J. Vencius 

---------o--------------

ŠIS-TAS
KADA DAUG PARTIJŲ

Prieš rinkimus į reichstagą 
Vokietijoje. įsikūrė daug naujų 
partijų. Į vienos tokios naujos 
partijos biurą užeina pilietis ir 
prašo duot jam partijos progra­
ma.

—Ar Tamsta pritari musų i- 
dėjoms?—klausia pilietį parti­
jos sekretorius.

—Ne, aš tik renku partijų 
programas. Gavęs jūsiškę, ,už 
baigsiu pirmąjį partinių pro­
gramų rinkinio tomą.

Mokytojas:—Kas yra sąžinin­
gas ir gerai per visą gyvenimą 
elgiasi, tas po mirties patenka į 
dangų. O, kas atsitinka su tuo, 
kuris blogai daro?

Mokinys (advokato sūnūs):— 
Tą gina mano tėtė teisme.

Neturiu nė mažiau- 
tačiau šypsaus iš

1 “matau” 
. Aš žinau, kad 

tai buvo vaikutis apie aštuonių metų amžiaus.
Toliau paimu dirbinį iš kaspinų, čia jau ne 

vaiko darbas. Neigi jis yra moters. Tai yra 
rūpestingai sutaisytą kokios mažos mergaites 
pirščiukų. /

Esu mieste ir prisistebiu be galo painiai ma­
šinerijai. Visai nežinau, kam tikrai galėtų but 
ji gera, bet matyt joj yra daugybė dalelių, ratų, 
šriubų, krumplių, visa sudėta į krūvą nuostabiu 
gabumu ir sumaningumu. Padarymas ir mok­
sliškas tikslumas tobulas ir iš visa to aš žinau be 
mažiausios abejonės šešėlio, kad ją padirbo su­
augęs žmogus kokiam nors tam tikram tikslui. 
Jis turėjo but gerai išlavintas, miklaus proto 
darbininkas. Joje atsimuša planas, briežinys, 
išmintis ir tikslas.

Toliau aš gėriuosi puikium paveikslu. Spal­
vų suderinimas puikus. z Technika tobula. Jo 
reikšmė tokia iškilminga, kad sujudina mane iki 
gilumos, šį kartą aš negaliu pasakyt, ar jį pllėšė 
vyras ar moteris, bet žinau, kad tai yra prakil­
nios sielos rankų darbas. Tai . yra paveikslas 
verkiančios Marijos po tuščiu kryžiumi. Jokis 
surūgęs, viską mėgstąs pašiept cinikas negali su­
kelt tiek jausmo, kiek jo yra šitame audekle. Tai 
butą švelnios sielos, kaitrios, mylinčios, simpa­
tingos sielos,—sielos turtingos meile ir suprati­
mu žmogaus.

Kiekviename šitų atvejų aš išskaičiau daryto- 
jo būdą iš jo padaro. Kodelgi, klausiu, nėra iš­
mintinga daryt išvadas sulig pasaulio Leidėjo to­
kiu jau budu — iš Jo darbo vaisių. Mes galim 
vaizduotis žmgaus padarytų daiktų kūrėjus nuos­
tabiu tikslumu sulig kokybių randamų gaminy. 
Moklininkai, atradę senovės griuvėsius, iš suvar­
totos medžiagos, josios vartojimo budo, vartotų 
įrankių ir t.t. gali apsakyt net kuomet tie. daly­
tojai gyveno. Jie gali apipasakot mums jų budus 
ir papročius ir gali parašyt ištisą knygą apie 
juos. Argi ne taip pat loginga tokiu jau budu 
daryt išvadas apie šito musų pasaulio Kūrėją? 
Mes matėm, kaip jis visas veikia kaip vienas di­
džiulis vienetas. Pradedant besisukančiais pro­
tonais ir elektronais atome ir baigiant besisukan­
čiomis tolimiausios saulės santvarkos planetomis 
ir saulėmis, kaip pastebėjome, visas tinka pilniau­
sioj sandermėj kaip laikrodžio dalys, arba didžiu­
les gamyklos skyriai. Kaip mes galime išsisukt 
iš padėties logikos? Gi turi but planuotojas to­
kiam planui patiekt. Turi but kūrėjas tokiai kū­
rybai suderint. Kaip Inašinai padirbt reikia esy­
bės daug aukštesnės už vaiką ir kaip paveikslas 
išreiškiantis tokį jausmo gilumą parodo ką tokio 
aukštesnio už paprastą materialistą, taip šita ste­
buklingoji visata parodo baimę įkvepiantį Kūrėją.

Nė vienas žmogus Jo nematė, todėl reikia tam 
tikro tikėjimo tai minčiai, priimt, bet butų pai- 
kiausia lengvatikybė sutikt su kokiu nors kitu 
išaiškinimu. Kad visa tai galėtų but pripuolama, 
tai nesuprantama nė vienam, iškiriant didžiausius 
lengvatikiu. Ir, žinoma, nė vienas nėfk toks ak­
las, kaip tas, kuris nenori matyt. Matomai, žmo­
nės gali sau įkalbėt mažne viską, jei tik to atsi­
dėję nori.

Bet aš noriu teisybės, vis viena, ar ji butų 
karti, ar saldi. Ir išvados, kad šito musų pasaulio 
užpakaly, priešaky, viršuj ir viduj yra visažinė, 
visagalė, kuriančioji išmintis.

Nuo žmonijos gyvenimo prieaušrio, nuo pačių 
pirmutinių žmonių iki dabar, žmonės visur tikėjo, 
kad jie yra atsakingi aukštesnei iegai. Pirma 
negu jie galėjo protaut, pirma negu jie galėjo ap- 
sipažint su šito pasaulio aiga tiek, kad įvertint ši­
tą stebuklingąjį planą, jie jautė savo širdyse, 
kad yra iega, kuri veda jų likimus. Niekas taip 
neapibudina žmonių veislės, kaip šitas nuolatinis 
giliai tvyrąs ieškojimas šito likimų vedėjo. Ir 
visose gadynėse, kur nebūk, jei žmonių gyveni­
mus kas-Jiors suima taip, kaip šitas, tai mes ži­
nom, kad tai yra pamatinis gyvenimo dalykas. 
Kartais paklaidos suvedžioja žmones trumpam 
laikui, bet nė vienas judėjimas, paremtas paklai­
da, niekuomet nenueina labai toli. Patsai grieštu- 
mas laikytis žmonių protų ir širdžių parodo šito 
Dievo troškimo stiprumą.

Ir žmogus neapsiviliamai patyrė, kad jam sma­
gu iš kiekvieno troškimo. Buvimas tokio troš­
kimo kaip šitas Dievo garbinimo troškimas pats 
parodo, kad yra esybė, kuri tą troškimą paten­
kina. šita esybė butų be galo žiauri, jei, laidus 
daiktą su tokiu giliai įsisėdusiu, neprisotinamu 
troškimu, neduotų jam patenkinimo už jį.

Nuo žmonių veislės atsiradimo laiko žmonės 
ieškojo ir buvo patenkinti, radę šitą Augščiausią 
Išmintį. Kiekviena gadynė bandė vaizduot, kaip 
šita galybė atrodo ir kiekviena vaizdavo ją tik 
tokio pavidalo, kokis buvo jai suprantamas. Lau­
kinis žmogus, kurio gyvenimas susidėjo iš me­
džiojimo ir kovojimo, negalėjo vaizduot jo taip, 
kaip aš, ar tu galėtume vaizduot jo taip, kaip aš, 
ar tu galėtume vaizduot. Kad but jų dievu, jis 
turėjo but didelis kariautojas ir didelis medžio­
tojas., Dangus jiems negalėjo but kitokis, kaip 
palaimintas pratęsimas tojo gyvenimo, kurį jie 
žinojo; jis turėjo but laiminga medžiojimo vieta, 
pilna žvėrių ir visa ko kita.

Pirmesnės civilizaacijos vaizdavo šitą Aukš- 
čiasią Galybę visai kitaip dėlto, kad jų gyveni­
mai ir nuomonės apie gyvenimą buvo visai kito­
kie. žaibus. svaidė viršžmogis. Išmintis buvo 
viršžmogis. Išmintis buvo viršžmonos srity. 
Kiekvienas buvo dievas arba dieve. Šitie pir- 
mesnieji filozofai darė lygiai tą, ką darydavo 
laukinis žmougs. Jie nujautė šitą 'aukštesnę 
iegą ir vaizdavo ją taip, kaip jų vaizduotė jiems 
leido. Galingiausias ir išmintingiausias daiktas, 
kuris buvo jiems suprantamas, tai milžinas žmo­
gus.

Bet greitai atėjo laikas, kur žmonių vadams ne­
sinorėjo klausyt šitų dievų ir kurie matė, kad jų 
supratimas buvo persiauras. Tuomet žydai davė 
pasauliui suoprotį apie šitą aukščiausią iegą kaipo 
vieną Dievą. Jie sudėjo visas galybes, kurias bu­
vo turėję daugelis mažesniųjų dievų, į vienos esy­
bės rankas ir padarė ją daug didesniu ir galin­
gesniu dievu. Jie taipgi pdaarė jį daug aukštesne 
esybe, nes jie paliuosavo jįenuo daugelio labai 
žmogiškų įgaidų ir silpnybių, buvusių, pas pirmes- 
niuosius dievus. Jie padarė Jį teisingumo ir mei­
les Dievu. Bet tai buvo tik viršžmogis. Jis sė­
dėjo žemčiūgų soste, mieste perlų vartais ir aukso 
gatvėmis. Mano Dievas turi but daug didesnė e- 
sybe už šitą. Aš žinau, kad Jis yra Aukščiausia 
Esybė visame ir už viską, bet mano pasaulis yra 
toks didelis, toks baimę įkvepiantis, nuostabus, 
kad aš žinau, jog esybė sugebėjusi jį sukurt bu­
vo tiek didesnė už šitą pirmųjų krikščionių Dievą, 
kiek tas Dievas buvo didesnis už laukinio žmogaus 
proto Kiškių Medžiotoją. Ir mano supratimui 
apie gyvenimą augant, sumanymas to, kas tikrai 
yra Dievas, augs ir bus vis nuostabesnis ir mano 
pagarbos ir aukštinimo vertesnis.

Gal šitas nevisai yra aišku, todėl bandysiu Ši­
tą mintį pasakyt pavyzdžiu. Sakysim, aš, beskai­
tydamas, pajutau, mažą, juodą taškelį ant savo 
akinių. Bet ne, tai nebuvo taškelis, tai butą mu­
sės ant lango stiklo. Tačiau pakėlęs akis; aš 
kad tas taškas yra už lango—paukščio belekia­
ma apie už ketvirtos dalies mylios ar daugiau. Su 
kiekvienu pastebėjimu daikto didumas padidėjo. 
Aš pamačiau jį neaiškiai ir nejiumaniau jo tolu­
mo ir drauge su tuo jo didumo. Kiekvieną kar­
tą pamatęs, kad yra toliau, turėjau atitaisyt savo 
nuomonę apie jo didumą.

Tokiu jau budu žmogus neįvertina gana Dievo 
didybes ir galybės. Jis bandė vaizduot šitą ga­
lybę gana didelę pasauliui sukurt. Jis vaizdavo Jį 
didžiausios išvaizdos, kokią jis galėjo, bet jo žino­
jimo sričiai padidėjus ir jo akims pamačius dides­
nius pasaulio stebuklus, jis vėl suprato, kad jo 
suoprotis nebuvo užtenkamai didelis — Dievas 
buvo vis didesnis negu jis manė. Tavo dabar­
tinis suopratis apie Dievą yra tik tavo dabartinio 
sugebumo saikas Jį vaizduot. Jis yra be galo 
Stebuklingesnis negu tu manai apie Jį. Po kelių 
mteų nuo dabar tų sugebėsi numanyt didesnę e- 
sybę ir Dievas padidės.tavo prote iki tų propor­
cijų, nes Jis yra begalis, o musų protas gali per- 
manyt ti^mažą Jo didybės dalelę, vis viena kiek 
mes bandytume. Todėl neleisk savo nuomonei 
apie Dievą supintėt. žinok, kad ji nėra užtenka­
ma, kad ji didės, -didėjant tavo sugebumui su­
prast. Tuomet tau nebus nemalonumo, išvydus 
dalykus besikeičiant. Nemanyk, kad tas padaris 
Jį mažiau vertu tavo meilės ir pagarbos. Kaip 
tik priešingai.

, (Bus daigiau)

Alkoholis ir Ilgas 
Gyvenimas

Paprastai yra sakoma, kad al­
koholis labai trumpinąs žmo­
gaus amžių. Tas yra tikra tei­
sybė, ir alkoholio nereikia var­
tok Bet yra žinoma ir atsitiki­
mų, kada kasdien gėrę žmonės 
sulaukė ilgo amžiaus. Tačiau, 
aišku, tai yra tik išimtys, , nes 
be alkoholio tie žmonės, be abe~ 
jo, butų daug ilgiau gyvenę.

Štai, prancūzas Kamuras nu­
mirė 121 metų. Apie jį žinoma, 
kad jis buvo gersus, kaip dide­
lis smailižis ir girtuoklis. Chi-, 
rurgas Poltimanas mirė 1825 
m., sulaukęs 140’ metų. Nuo 25 
metų amžiaus jis kasdien būda­
vo girtas. Dieną prieš mirtį jis 
puikiai atliko vieną vėžio ope­
raciją. Nuo vyrų neatsilieka ir 
moterys. 1525 m. atsiskyrė su 
šiuo pasauliu viena Silezijos u- 
kininkė, turėdama 155 metų. Iš 
jaunų dienų ji kasdien gėrė po 
dvi kvortas degtinės. Katrei 
Reimondienai, mirusiai 1758 m. 

o ir sulaukusiai 107 m., ant kapo

buvo pastatytas' paminklas su 
parašu: “gėrė daug vyno.” Her­
cegovinoj mirė 1928 m. Tadas 
Mustasiačs, kurs save laikė se­
niausiu pasauly žmogum, nes 
buvo gimęs 1773 m. Jis kas­
dien išgerdavo po kelis šnapse- 
lius...

Tačiau šie keli pavyzdžiai yra 
tik išimtys. Daug daugiau blai­
vių žmonių sulaukia gražaus 
amžiaus, negu tie, kurie vartoja 
alkoholį.
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Imigranty Problemos
ATEIVIO SUGRĮŽIMAS

Klausimas. — Mano brolis iš­
vyko Europon suvirš metai at­
gal aplankyt gimines, bet nega­
lėjo sugrįžt, kuomet ketino 
grįžt, ir tuo tarpti jo sugrįžimo 
leidimas išsibaigė. Ar jis galės 
sugrįžt į Suv. Valstijas?

K. P. Baltimore, Md.
Atsakymas. — Tavo brolis tu­

rėjo prašyt pailginimą laiko, 
pasiunčiant jo aplikaciją ir tris 
dolerius arčiausiui Amerikos

konsului. Paprastas leidimo 
laikas patęstas kartą arba dau- 
giaus ir vis ant šešių mėnesių. 
Jeigu dabar tavo brolis prista­
tys darodymų parodant, kad jis 
buvo sulaikytas nuo sugrįžimo 
į laiką, kad jis neturi legališką 
rezidenciją kitur ir per visą lai­
ką ketino grįžt 
Valstijas, jis gal 
kaipo nekvotinis 
ateivis. Jis turi 
nuvykt į arčiausią
Amerikos konsulo ofisą ir iš- 
gaut imigracijos vizą už kurią 
turės užmokėt $10.

KAIP DARYT BALTYLOS
Klausimas. — Girdėjau, kad 

valdžia vartoja ypatingą balty- 
lą savo žibintuvam ir kitoms 
trioboms, tai baltylai oras ne­
kenkia. Kur galiu gaut infor­
macijų apie tą baltylą?
, Atsakymas. — Farmers Bul­
letin No. 1452 “Painting on the 
Farm,” praneša, kaip daryt “ži­
bintuvams baltylos.” Biuleti- 
nas tau bus pasiųstas ant pa­
reikalavimo. Pasiųsk laišką De­
partment of Agriculture, Wash­
ington, D. C.

atgal į Suv. 
bus įleistas 
sugrįžtantis 
asmeniškai

Amerikos
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Vietos žinios RIALTO TEATRE

JONO BUTĖNO 
KONCERTAS

Lietuvos Valstybės Operos 
Artisto, Jono Butėno Koncertas 
įvyks sekmadienį, lapkričio 23- 
cią, lietuvių Ukėsų Kliubo sve­
tainėje. Koncertas prasidės ly­
giai 8-tą valandą vakare. La­
bai retai pasitaiko worcesterie- 
čiams sulaukt dainininko iš 
Lietuvos Valstybės Operos, taigi 
visi turėtų atsilankyt. Tai bsu 
nepaprastas koncertas, kurį 
verta visiems lietuviams iš­
girst. Bilietų kainos yra priei­
namos. Gal^kurie skaitėte vie­
tinėje anglų spaudoje, kad Bu­
tėno koncertas įvyko lapkričio 
16-tą, vienok toji žinia neatitin­
ka tikrenybei. Worcesterieciai 
pasirodykit, kad mokate įvertint 
savo tautos žymius dainininkus, 
per savo skaitlingą atsilankymą. 
Tikietų kainos 50 centų ir $1. 
Tikietus galima gaut Am. Lie­
tuvio knygyne, 14 Vemon g-vės. 
Tikietų kainos 50c. ir $1. Rep.

ŠV. KAZIMIERO CHORO 
“MINSTREL SHOW” 
PUIKIAI PAVYKO 

šeštas metinis “minstrel show” 
ir šokiai rengiami šv.- Kazimie­
ro parapijos vadovaujant tos 
parapijos chorui turėjo kuo pui­
kiausi pasisekimą, ketvirtadie­
nio vakare, lapkričio 20-tą. Į 
Mechanics svetainę, kuri yra 
didžiausia visame Worcesteryje, 
prisirinko pilna publikos. Visi 
nusistebėjo programui prasidė­
jus, nes buvo muzika, dainavi­
mas, orkestrą, artistai ir kostiu­
mai taip suderinti, kad negali­
ma but buvę geriau. Už tai rei­
kia atiduot kreditą Juozui že­
maičiui už jo sugebėjimą su- 
rengt taip artistiškai nelengvą 
perstatymą ir šv. Kazimiero 
chorui, kad jie moka susiklau- 
syt ir vienybėje nuvąikt dide­
lius darbus. Iš pašalies išrinkti 
artistai ir orkestrą pagelbėjo 
chorui dar daugiau atsižymėt 
kitataučių tarpe. Surengimo 
komisijos garbės pirmininku 
buvo kun. A. Petraitis, klebonas 
ir kun. Jonas Bakanas, pagelbi- 
ninku. Kitose komisijose vado­
vavo šie: Juozas Ginkus, Al­
fonsas Ginkus, Petras Jurgelio­
nis, Agnieška Langaliutė, Julė 
Grinevičiūtė, Julius Buckley, 
kazys Lekeckas, Juozas Ivaška, 
Vincas Laužonis, Jonas Alavo- 
šius ir kiti. Visi, kurie, tik at­
silankė giria šį perstatymu ir šo­
kius, kurie užsibaigė pirfną va­
landą iš ryto. Rep.

Veikalas “Redemption” yra 
ištisai kalbamasis perstatymas 
iš L. Tolstojaus dramos “Gyvas 
Lavonas,” bus radomas Rialto 
teatre, sekmadienį, lapkričio 23- 
čią, lošiant John Gilbert svar­
biausioje rolėje, taipgi Renee 
Adoree, Conrad Nagel, Eleonor 
Boardman ir Claire McDowell 
kitas svarbias vietas “Redemp­
tion” yra pasaka apie seną Ru­
siją, su Gilbert romantiškoje 
jauno ofeieriaus rolėje, kurs, 
nors myli tą moterį, su kuria 
apsivedė, yra privestas prie nu­
puolimo per nepaprastą čigonkos 
priviliojimą. Tarp šio paveik­
slo įvairenybių, kurios, kaip sa­
koma, yra tiek nepaprastas, 
kiek yra įspūdingas: važiavimas 
rogėmis,, baisi saužudystė teis­
me, nepaprasti čigonų šokiai lai­
ke savo mistiškų ceremonijų ir 
puikios rusų vestuvės įvyksta 

^senoje katedroje/ su procesija, 
Tai pirmą kartą worcesterie-1 kurioje dalyvavo kunigija pui- 

čiai susilaukia tokio nepaprasto 
perstatymo. Vaidinimo veika­
las gražus, įdomus ir juokingas, 
Kostiumai įvairus, rinktini. Mu­
zika maloni, iš šių dienų nau-> 
jausiu dainelių, šokiai vikrus 
ir plas tingi. Vaidinime daly­
vauja 76 asmenys, visi gerai 
prisirengę, lig profesionalai. Iš- 
tikrųjų, Worcesterio lietuvių koa­
lom j a pamatys ko dar niekad 
nematė. Taigi kiekvienas at­
eikite pasižiūrėt ir pasidžiaugt 
lietuvių jaunimo gabumais. R.

MUZIKALIŠKA KOMEDIJA
“ĮSTABI MERGINA”

Pirmadienio ir antradienio va­
karais, lapkričio 24-tą ir 25-tą, 
Aušros Vartų bažnyčios salėje, 
parapijos naudai, jaunimas su­
vaidins nepaprastą muzikalę ko­
mediją “Įstabi Mergina”. Daly­
vaus daug gerai žinomų artistų 
ir choras susidedantis iš 75 jau­
nuolių. Į generališką komisiją 
įeina: kun. K. Vasys, D. Šimkus, 
V. Vieraitis ir J. Manasas; į see- 
nerijos komisiją įeina M. Miklu- 
šis, Petras Truskauskas, Jonas 
Akstinas, J. Montvila, ir J. Zin­
kevičius; skelbimo komisijon į- 
eina: Jonas Kukauskas, J. Vaš- 
kelevičius,' J. Bulauka, Ona Va- 
lentukevičiutė ir Ona Kundro­
taitėj

LINKSMI ŠOKIAI
šeštadienio vakarą, lapkričio 

22-trą dieną, įvyks labai links­
mus šokiai, lietuvių Ukėsų Kliu­
bo svetainėje, 12 Vemon gatvės. 
Kiekvienas, kuris mėgsta link­
smai praleist laiką yra kviečia­
mas atsilankyt. Visi bus kuo- 
pilniausiai patenkinti, nes dar 
reikia primint, kad dabar nusta­
tyta nauja įžangos tikietų kai­
na, vyrams 35c., moterims tik 
25 centai. Taip prisitaikoma 
prie dabartinių aplinkybių. Tai­
gi nepamirškite SLA. 57-tos 
kuopos rengiamų šokių šį šešta­
dienį. Komitetas.

nes grieš ge- 
ir šoks ge- 

Visiems bus 
laiką. Butų

ŽIEMINIAI
k DRABUZIA

Si vvuAivra a totams

PLOŠČIAI BERNAIČIAMS

Vaidinant
John Gilbert — Renee Andoree ir 

Conrad Nagle
Antras Paveikslas 

“Children of Pleasure” 
Vaidinant

Lawrence Gray—Helen Johnson ir 
Wynee Gibson

Stan Laurel ir Oliver Hardy 
Komedija

RIALTO TEATRAS
- MILLBURY STREET j

Gražus, Įdomus Paveikslai. Pro­
gramas mainomas kasdien. Popu- 
liariškos kainos.

Dubeltavas Svarbių Paveikslų 
Programas

Sekmadienį, Lapkričio 23-čią 
100 nuošimčių ištisai kalbamasis 

« v r n v m d t t n v ”VYRAMS ir BERNAIČIAMS
Už Prieinamas Kainas

VYRŲ PLOŠČIAI — Visokių 
Modelių ir Mierų, $22.50 iki $40.

Mažiems Bernaičiams

Dideliems Bernaičiams

22 dieną lapkričio, 1930 m

$3.95 iki $10.00

$9.95 iki $17.00

kiuose rūbuose.
Sekmadienio programoje bus 

rodomas kitas veikalas “Chil­
dren of Pleasure.” šis paveik­
slas rodo skirtumą tarpe New 
York’o turtuolių ir jo biednuo- 
menės gyvenančios “Tin Pan 
Alley,” ir jo pasaka labai panaši 
Irving Brelin romansą, apie 
dainų rašytoją, kuris įsimylėjo 
į turtingą merginą. Lošėjų ei­
lėse randasi Lawrence Gray, 
Wynne Gilson, Helen Johnson, 
Kenneth Lee Kohlman. Jei no­
ri pamatyt “pep,” jaunimo, vei-- 
kimo, išgirst dainų—suglaustą 1 
į vieną perstatymą — tai jūsų 1 
paveikslas! Taipgi bus Laurel• 
ir Hardy komedija suteikt juo-

Aukščiausios Rūšies
Skuriniai Ploščiai

— su —
Kailiniais Pamušalais

Gvarantuoti
Nuo Sutrukmo—$5.95

Tikrai Arklių Skuros 
Ploščiai— $9.95 iki $13.95

PIRMADIENĮ ir ANTRADIENĮ 
“VENGEANCE” 

Jack Holt --------- Dorothy Revier
Antras Paveikslas

Sally Starr Johnny Arthur

Moterims Už Dyką 
Lininiai Dalykai Antradieniais

Ben. Mendelsohn
ADVOKATAS

čia Visuomet Gausit Geros Rūšies -Drabužius

STAYMAN'S
390 Main St. Room 931-932

Worcester, Mass.
Tel. 5-3865 Res. 2-8734

“MARGUTIS” ATSILANKĖ
“Amerikos Lietuvio” redakci­

ją aplankė “Margučio” laidė j as- 
redaktorius komp. Vanagaitis. 
Kitą kartą plačiau išgirsite apie 
atsilankymo tikslą. Margutis— 

. yra muzikos, dainų ir juokų 
mėnesinis žurnalas, gaunamas 
Am. Lietuvio Knygyne.

ŠELPKIME BETURČIUS
Kalėdos artinasi, jų visi lau- 

kia. Laukia turtuolis, laukia 
ir vargšas. Kiekvienas iš musų 
jau žinome, kad Worcesterio 
mieste yra daug lietuvių vargšų, 
kurie nuolatos reikalauja pagel- 
bos. O pagelbėt vargšams, ypa­
tingai šiame didelės bedarbės 
laike, yra tam tikslui Labdarin­
goji draugija. Taipgi tam tiks­
lui Labdaringoji draugija ren­
gia didelius prieš-adventinius šo­
kius, kurie įvyks lapkričio 29-tą 
diejią Lietuvių Ukėsų kliubo 
svetainėje. Šokiai prasidės 7-tą 
valandą vakare ir tęsis iki nak­
ties vėlumos. čia gera proga 
linksmai prieš adventus pašokt. 
O kas svarbiausia tuo pačiu lai­
ku paremsit Labdarybės drau­
gijos šelpimo darbuotę. šiuo- 
mi širdingai visus kviečia K-tas

GRAŽUS VEIKALAS
L.D.S. 108-ta kuopa stato 

scenon gražų veikalą “Doros 
Sargą,” sekmadienį, lapkričio 
23-čią, 7-tą vai. vakare. Veika­
las bus suloštas Aušros Vartų 
parapijos salėje dalyvaujant ga­
biausiems artistams. Panašus 
teatras, drama iš Lietuvos bau­
džiavos laikų yra vienas iš pui­
kiausių veikalų. Visas pelnas 
nuo šio perstatymo eis pusiau 
su Aušros Vartų parapija. Tai­
gi nepraleiskite šio gražaus vei­
kalo, nes tikrai gailėsitės. Rep.

LINKSMAS VAKARĖLIS 
šv. Liudviko draugija rengia 

linksmą vakarėlį, Padėkavonės 
dienoje, lapkričio 27-tą. Vaka­
rėlis prasidės trečią valandą po 
pietų. Visi Šv. Liudviko drau­
gijos nairai malonėkite ateit į 
minėtą vakarėlį, 
riausi muzikantai 
riausi šokikai, 
linksma praleist
taipgi malonu, kad daugiau sve­
čių turėtumėm. Worcesterio 
lietuviai ir lietuvaitės malonėki­
te ateit į šį parengimą, kuris y- 
ra veikiančios komisijos pasku­
tinis parengimas, susidedantis 
iš įvairių pamarginimų, dainų, 
deklemacijų ir šokių. Pramoga 
bus Lietuvių Ukėsų Kliubo-sve­
tainėj e. Tikietai kainuoja 50c. 
vienai y patai. Vaikams nereikės 
mokėt, kurie jaunesni kaip 12 
metų ir ateis su tėvais. Dar 
tikietus galima pasipirkt pas 
komisiją R. Glavecką, Aleką 
Čirą, Juozą Pigagą, Liudviką 
Valangevičių, Joną česną, Joną 
Zuromskį, Joną Barauską ir Ig. 
Pigagą. Kviečia Komitetas

POLKOS — VALCAI 
DŽIAZAI

Seniausia lietuvių draugija 
Worcestery, šv. Kazimiero, ren-» 
gia didelius šokius, lapkričio 26- 
tą dieną, 7,:30 vakare, Lietuvių 
Ukėsų Kliubo svetainėje. Vaka­
ras išpuola kaip tik vakare prieš 
Padėkavonės dieną, šios drau­
gijos valdyba: Vincas Kupstas 
pirm., Jonas Našukaitis vice- 
pirm., Motiejus ščiuka, rast., ir 
Antanas Dailyda iždininkas su 
visais nariais jau senai daro 
pienus, kad šiem šokiam butų 
geriausias pasisekimas. Be abe­
jonės visi nori pradėt Padėka­
vonės šventę linksmai, o kaip 
galima geriau jei ne su šokiais, 
grajijant Jono Dirvelio orkes­
trai ? Komisija

LIETUVIŠKI ŠOKIAI 
HARDWIRE

Lietuviai, kurie gyvena ukėse, 
netoli nuo Worcester, Hardwi- 
ck’e, rengia didelį balių trečia­
dienio vakarą, prieš Padėkavo­
nės dienos šventę, šokiai pra­
sidės lygiai 8-tą valandą vakare, 
“Hardwick Town” svetainėje. 
Albina Lietuvninkaitė ir jos 
orkestrą, kuri grajina kas sa- 
avitę per radio ir įgrajino daug 
rekordų atvyks iš Worcesterio 
grajit per šiuos šokius. Visi 
lietuviai iš Barre, Hardwick, 
Barre Plains, South Barre, 
Furnace, Worcesterio ir apielin- 
kės kviečiami atsilankyt j šiuos 
šokius. Niekas neturėtų pra­
leist tokius svarbius šokius, bet 
skaitlingai ateit ir atsivest savo 
draugus. Petras Skralskis iš 
Hardwick, Mass, vienas iš ren­
gėjų rūpestingai dirba, kad bu­
tų kuo smagiausi šokiai. Rep.
KALAKUTŲ ŠOKIAI

PADĖKAVONĖS DIENOJ
Aušros Vartų Parapijos cho­

ras rengia linksmus šokius Pa­
dėkavonės dienoje, Vemon KaL 
no parko svetainėje, ketvirta­
dienio vakarą, lapkričio 27-tą 
dieną. Taigi ne tik pietinės 
Worcesterio dalies jaunimas, 
kurie rengia šią pramogą, bet ir 
visas šio miesto jaunimas ypa­
tingai turėtų tarp savo tautos 
'žmonių praleist šį šventės vaka­
rą. Grieš labai puiki orkestrą, 
tai be abejonės visi bus kuo ge­
riausiai patnekinti. J. V.

EKSTRA — NAUJIENA
Kas tik mėgsta gerai pasišokt 

prie smagios muzikos ateikite į 
Kliubo Svetainę. Kliubas numu­
šė įžangos kainas: vyrams dabar 
35 centai, gi moterims 25c. 
Kas “subatos” vakarėlį nauja 
polka. Šitą šeštadienį bus gra- 
jinama “Cit Bobule, Jau Ru­
duo.” Jack

PAIEŠKOJIMAI
Reikalingas geras šiaučius papirkt 

pigiai šiaučiaus biznį, labai gera vie­
ta, pigi randa, šiaučius serga ir ne­
gali dirbt. Vieta yra šalia J. J. 
Varankos, kriaučiaus, 32 Hancock St., 
Springfield, Mass. (5-47)

173 GREEN ST. WORCESTER, MASS.

J. V. Kačinskas — Central Filling Station
TRUMBULL SQUARE ir FRANKLIN ST.— WORCESTERYJE

Tel. Dial 2 9 9 18Atdara nuo 6 ryto iki 10 vakaro

Vieta Del 100 Automobilių — 25 Centai Per Dieną
Lietuviai atvažiavę iš kitų miestų turi gerą progą palikt savo karą 

saugioj vietoj pas savo tautietį
Mes Patarnaujame Savo Automobiliais Bile Kam 

ir už Pigią Kainą
Taipgi Sutaisome Išlaukines ir Vidujines Gumas, Išaliejuojame 
Mašinas ir Atliekame Abelną Patarnavimą. Reikalui Esant nepa­
mirškite mus—

PARDUODAME GASOLINĄ IR ALIEJŲ
NUPIGINTA KAINA

♦ Megans’ Woman’s Specialty Shop ♦
♦ 104 Water Gatves ▼

Mes užlaikome aukščiausios rūšies rubus ir parduodam už
> NUMUŠTAS KAINAS ♦

Suknios—N aktiniai—Koj ines—Apatiniai
Taipgi Vaikų ir Kūdikių Drabužių pilnas pasirinkimas:—

♦ Cinčila Paltai—Zipper Kostiumai .
4. Teddy Bear Setai — Mėgsti ar Kudloti z >
♦ Musų Obalsis:—SUGRĄŽINT PINIGUS, JEIGU KAS RASTŲSI ♦

\nepatenkintas

I NAUJA LIETUVIŠKA DIRBTUVEI 
f VERMONT CLEANERS AND DYERS g
g Tel. Dial 3-133 6 g
= 176 MILLBURY STREET — WORCESTER, MASS. =

Mes išvalom ir išprosinam vyriškus ir moteriškus drabužius; 
valome vyriškas ir moteriškas skrybėles ir ištaisom jų for­

mas. Taipgi mes esam ekspertai ant šilkinių ir Aksominių 
Suknių. Darome visokius kvaldus ir senus atnaujinam.

Taip pat dažome drabužius visokiomis spalvomis. Atva­
žiuojam į namus paimt drabužius ir paskui atvežam išva­
lytus kaip naujus. Darbą gvarantuojam. Pranas čiopas

PRANEŠIMAS
Kątik atvežė Naujų Columbia 

ir Victor Kompanijų rekordų, 
taipgi atgabeno kątik iš Lietu­
vos atvežtų lietuviškų saldainių. 
Kreipkitės: Amerikos Lietuvio, 
Knygynas, 14 Vemon gatvės,

DZIMDZIŲ—DAINOS— 
JUOKAI

30 lapkričio Lietuvių Ukėsų 
Kliubo Svetainėje įvyks link­
smas vakaras. Dzimdzi Drimdzi 
ir Margutis krės šposus, dainuos 
dainas dar negirdėtas.

“Aušrelės” choras diriguos 
j ant Jonui Dirveliui sudainuos 
dainų. Suvaidins muzikalę ko­
mediją “Namų židinys” pri- 
gelbstint musų talentams: 
p-lėms J. Mitrikaitei ir J. Rauk- 
tytei.

Artistai J. Olšauskas ir komp. 
A. Vanagaitis mums parodys 
naujų komedijų. Pradžia 7:30 
vai. vakare. Tikietai po 50 ir 
35 centus. Vaikams 15c.

PERKAME
Lietuvos
Laisvės
Paskolos
Bonus

Kreipkitės—

Amerikos Lietuvis
14 Vemon Street

Worcester, Mass.

LAIVŲ VARDAI
YRA BŪTINAI REIKALINGI GAVIMUI PIRMŲJŲ IR 

ANTRŲJŲ PILIETYBĖS POPIERŲ; KAIPO IR 
PERMITŲ—LEIDIMŲ SUGRĮŽT AMERIKON

Laivų Vardus Gana Greitai Surandu iš žemiau 
Paduotų Metų:

Antwerpen—New York.................   nuo 1906 iki
Bremen—Baltimore .......................... nuo 1901 iki
Bremen—Philadelphia .................. nuo 1901 iki
Bremen—New York.......................................... nuo
Glasgow—New York ...................... nuo 1912 iki
Hamburg—New York ...................  nuo
Libavos—New York.......................... nuo 1907 iki
Liverpool—New York ...................... nuo 1906 iki
Liverpool—New York . .*.....................nuo 1906 iki

Iš Rotterdam:—New York........................ nuo 1906 iki
Iš Southampton—New York.....................nuo 1906 iki
Reikalaukite aplikacijų ir pridėkite 2-jų centų štampą, ir 
adresuokite:—

P. Mikolainis
188—190 Sands Street — Brooklyn, New York

Iš 
Iš 
Iš
Iš
Iš 
Iš 
Iš
Iš 
Iš

1915
1915
1915
1901
1915
1901
1915
1915
1915
1915
1915

Kreipkitės pas

PETER BROS.
Tel. 3- 724 7 

Geriausios Anglys, Koksai 
Apvalainius Anglys 

Malkos ir Lentos
Medinės Anglys Komercijos Ar 

Namų Reikalams
161 WASHINGTON STREET

The
Workmen’s Circle

Co-Operative Bakery 
Water ir Harrison Gatvių Kampas

IŠKEPA
Geriausią Kvietinę Ir Ruginę 

Duoną Ir Pyragaičius 
Musų Kepykla Tai Hygieniškiausia 

Vieta Worcesterio Miesto 
Užsimoka

Aplankyt Šią Kepyklą

Nebus Daugiau
UŽKIETĖJIMO

DUJŲ SKILVYJE, ŠIRDIES 
PIKTUMO

Greitą Pagelbą Naudojant

Pepsinic Seltzer
Rąžyk

PEPSINIC SELTZER CO.
Worcester. Mass.

GAUSI SAMPELI DYKAI

D. MAŽEIKA
Pirmos K 1 e s o s Barberis

Geriausia Kerpa Plaukus 
^VYRAMS, 

MOTERIMS ir VAIKAMS
Kirpimas

Moterims ir Vyrams 35c.
Išskiriant šeštadienius

26 Ward St., Worcestery
♦llllllllllll®lllllllllll

i

KONTRAKTORIUS 
Peter Katauskas

JI 12 Harrison St. Worcestery
Tel. 5-8127

Budavojam naujus namus ir taisom 
senus, taipgi pastatom garadžius. Ce­
mento darbas, tai musų speciailiku- 
mas. Viską atliekam sąžiniškai ui 
prieinamą kainą.

Reikale pienus patys padarom ir 
suteikiam gerus, praktiškus patari­
mus.

Motiejus A. Čivinskai
GERIAUSIS LIETUVIS

GRABORIUS

Patarnauju laidotuvta ir Ur&ndavaju 
automobiliui įvairiems raikalams rd 
prieinamiausiu k&iną.

TEL. 5 -5 8 9 8
Mt BariUi ik




